Datenerhebungen hinterfragen

Lesen und Verstehen

Bei einer Umfrage wurden 23 Familien nach der Anzahl ihrer Kinder gefragt.
Die Tabelle unten zeigt die entsprechenden Haufigkeiten.
AuBerdem wurden alle Werte bestimmt, die man fiir ein Kreisdiagramm bendtigt.
absolute Hiufigkeit

Gesamtzahl
Sie kann als Bruch oder in Prozentschreibweise angegeben werden.
Fiir die Berechnung der Winkelgrofie gilt:

WinkelgroBe
13,6 < > 3,6
relative Haufigkeit (in %)

Die relative Hiufigkeit berechnet sich als

Kinderzahl absolute Haufigkeit relative Haufigkeit Winkelgrofie
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gasisaufgaben

1 Das Sdulendiagramm zeigt, wie viele Eier
innerhalb von 24 Stunden auf einer Hiihner-
farm gelegt wurden.

Anzahl der gelegten Eier in 24 Stunden
Anzahl der Eier

200:'
1601

0l

4:00h-
8:00h

0:00h-
4:00h

8:00h- 12:00h- 16:00h- 20:00h-
12:00h 16:00h 20:00h 24:00h
a) Erstelle daraus eine Tabelle.
b) Wie viele Eier wurden zwischen 12 und

20 Uhr gelegt?
) Wie viele Eier wurden insgesamt gelegt?
d) Wie viele Eier wurden bis 12 Uhr gelegt?

2 Die Tabelle zeigt die Zusammensetzung

4 Dpas Kreisdiagramm
zeigt die Anteile
fiir eine gesunde
Erndhrung.
Zeichne eine
Tabelle, in
derdudie
Lebensmittel,
die Winkel-
groBe und den
Anteil in %
eintragst.

5 Stelle die ;
Bestandteile von
Schokolade in einem
Kreisdiagramm dar (Radius
5cm). Berechne zuerst aus den Prozent'—
angaben die entsprechenden Winkelgréfen.

~ Daten in Diagrammen darstellen (Wiederholung) | _-

eines Hiihnereis in Gewichtsanteilen. a). b)_ c).
: S . Vollmilch weifl Zartbitter
Zeichne ein Sdulendiagramm.
Wihle auf der y-Achse 1 cm fiir 10 %. gz‘:e‘:' 18% 27% 4% .
B_estanqteile . Gewichtsanteile Milch- 2% 25%
eines Hithnereis in Prozent pulver
‘Wasser 75 % Zucker 46 % 46 % 46 %
EiweiBe 13% Kakao- 12% 48%
Fette 11% masse
Vitamine, Mineralstoffe ? ZZ:StI- 2% 2% 2%

3 Das Piktogramm zeigt den Gesamtzucker-
gehalt verschiedener Lebensmittel, umge-
rechnet in Stiick Wiirfelzucker. Formuliere
Aussagen, dic man dort ablesen kann.

——— RS S,

——— - - ———

! —— et —

| Mango 1 Banane 1 Apfel 2 Karotten  Orangensaft
500 m¢

Sl

R — ————

—— el e e

Bolognese- Joghurt Bagcl Tomaten-  Milchshake
Sofe 350 mt 250 mt suppe 500 mé¢

6 m Formuliere Aussagen, die man den
Diagrammen entnehmen kann.

Bundestagswahl 2013

Ergebnisse in %

40
30
20 I
10
X =
41,5 25,7 4,8 8,6 8,4
Union SPD 1O Die Linke Griine
10 +7,7 +2,7  -9,8 -33 -2.3
o I .
-10

Gewinne und Verluste in %

Sitz-
verellung
631 Sitee

4.7 2,2
ATD  Piraten ol
+4,7 +0,2 +0,0

Wahlbeteiligung 71,5 %

Quelle: Infratest dinap
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Datenerhebungen hinterfragen

Weiterfiihrende Aufgaben

7 Die 30 Schiilerinnen und Schiiler der
Klasse 10 b kommen mit unterschiedlichen
Verkehrsmitteln zur Schule:

3 von ihnen werden tdglich mit dem Auto

gefahren, 11 kommen zu FuB, 7 benutzen

ihr Fahrrad, 8 fahren mit dem Bus und ein

Schiiler reist tdglich mit dem Zug an.

a) Erstelle aus diesen Daten ein Séulen-
diagramm und ein Kreisdiagramm.
Beginne mit einer Tabelle.

b) Worauf muss bei den einzelnen
Diagrammtypen geachtet werden?

¢) Was ist der Vorteil eines Diagramms
gegeniiber einem Text oder einer Tabelle?

8 Das Liniendiagramm zeigt den Verlauf
der durchschnittlichen Tageshochsttempera-
turen fiir jeden Monat in einer deutschen
Stadt.

Temperaturverlauf
Temperatur in °C
% _
204+— e \R_ —
157 ey
\\
10+ ———

5;7/_ R — —_— e — - :\\'\__\
ot . } \ - ' ' \ — : ! } 1
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W\\x‘t&?e\,@a NCEIC R R L °“b§z\aw‘““"0\‘“"$o ‘1‘3“‘2:’& e

Monat

a) Lies die Temperaturen ab und erstelle
daraus eine Tabelle.

b) Zeichne das Diagramm in dein Heft.

¢) Berechne die Jahresdurchschnittstempera-
tur und zeichne sie parallel zur x-Achse
in das Diagramm ein.

O Stelle die Werte aus der Tabelle in einem

Diagramm dar. Ist es sinnvoll, die Punkte

zu verbinden? Begriinde.

Note 1 2 3 4

P n
—

Anzahl 3 7 8 6

10 Die Anzahl der fgzg G;Z‘;’JSQ
Geburten pro Jahr 1964 | 1400000
hat sich in Deutsch- 2008 683000
land in den letzten 2009 665000
Jahrzehnten stark

r 2010 | 678000
verdndert.

a) Stelle die gerundeten Werte aus der Tabelle
in einem Liniendiagramm dar.

b) Erstelle ein Sdulendiagramm. Auf der
x-Achse sollen die fiinf Jahreszahlen
in gleichen Absténden stehen.

) Beschreibe, welchen Eindruck das
Liniendiagramm im Vergleich zum
Siulendiagramm vermittelt.

Finde Griinde fiir diesen Eindruck.

d) Gib eine Prognose ab, wie sich die
Geburtenzahlen weiter entwickeln werden.
Begriinde deine Prognose.

11 Wasser absorbiert die verschiedenen
Lichtanteile unterschiedlich stark. In tiefem
Wasser sieht dadurch alles blau aus.

Sichtbare Farben in unterschiedlichen Wassertiefen

30;‘@2%@9 m o
10:;_'7___ : __ - ._ X e —ER —
O'f' | H SEE

Rot Orange Gelb Grin  Blau

a) Welche Farben sind in 12 m Tiefe
zu sehen?

b} Welche Farbe ist nur in einer Tiefe
von weniger als 5 m sichtbar?

c) Bei einem Tauchgang konnte Jana gelbe,
aber keine orangefarbenen Dinge sehen.
Wie tief ist sie ungefihr getaucht?

d) Begriinde, warum sich fiir die Darstellung
dieser Daten kein Kreisdiagramm eignet.




Manipulationen beim Darstellen von Daten

Manipulationen beim Darstellen von Daten

grforschen und Entdecken

1 Betrachte die beiden Diagramme.

; 5 Betrag ih €
a) Welche Fehler fallen dir auf? f
Erliutere und berichtige sie. s TS
b) Denke dir zu jedem 1401
Diagramm eine 130+
Uberschrift aus. 120+
1104
D Ich stimme voll zu. 1004 - i
[] 1ch stimme zu. oL ﬂ

[ ] Ich stimme teilweise zu. Jan." Febr. Miirz Apr.

[] 1eh stimme nicht zu. _M"“‘“
2 Das linke der beiden Umsatz pro Jahr Umsatz pro Jahr
Mio. € Mio. €
Diagramme stellt die 120,01 - 106,01 -
Umsatzentwicklung eines 110,0 I S 1oy Sufan el |
Unternehmens in den letzten lgg’g T 105,01
10 Jahren dax:. Der Geschifts- 8001 o . St 10804
fithrer wihlt jedoch das 7004 - TR DO S R .
rechte Diagramm, um die 60,0+ D emeeele ey 103,08
Umsatzentwicklung darzu- 500 -
stellen. 40,0 o 102,01
a) Welchen Eindruck vermit- Zgg 10104
telt das rechte Diagramm 10:0 | ; VAN
verglichen mit dem linken? O ————————+—— 1 100,0 F——————t——
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12345678910

b) Nenne Griinde, wie dieser
andere Eindruck entsteht. Nutze die folgenden Satzanfénge:
Die y-Achse beginnt ...

Das Koordinatensystem ist entlang der x-Achse ...

3 Maxi fiihlt sich gegeniiber seinen Freunden benachteiligt. Er meint, er bekommt deutlich
weniger Taschengeld als seine Freunde. Um diese Ungerechtigkeit zu veranschaulichen,
zeichnet er ein Piktogramm.

‘ 40E & 50€ 55€

Maxi Bernd Colin

a) Mit welchem Trick stellt Maxi den Sachverhalt iibertrieben dar?

b) Wie konnte ein korrektes Piktogramm aussehen? Zeichne es.

¢) Wie konnte ein Piktogramm aussehen, das diese Ungerechtigkeit noch stérker in den
Vordergrund riickt? Zeichne auch dieses.

d) Welches Piktogramm wird Maxi vermutlich verwenden, wenn er mit seinen Eltern
iber hoheres Taschengeld verhandelt?
Was fiir ein Diagramm konnten seine Eltern wihlen?

n



| Datenerhebungen hinterfragen

Lesen und Verstehen

Der amerikanische Schriftsteller Darrell Huff definiert in seinem Buch ,,Wie liigt man
mit Statistik” mehrere Fragen, mit denen man Manipulationen erkennen kann:
» Sagt wer? Wer hat die Statistik in Auftrag gegeben?
Hat er ein Interesse an einem bestimmten Ergebnis? An welchem?
« Woher weiB er das? Wie kamen die Zahlen zustande?

Wie und wo wurde gefragt?
« Wurden die Daten korrekt dargestellt?

Beginnt die y-Achse bei null? Sind die Abstéinde auf den Achsen gleichmifig?

Fehlen Angaben?

Konnte die Abbildung durch Farbgebung, Form und Fliche das Auge tduschen?

BEISPIELE

Die beiden Diagramme zeigen den
gleichen Sachverhalt: die Anzahl der
deutschen Gesamtschulen mit Ganztags-
betrieb in verschiedenen Jahren.

Es entsteht jedoch ein anderer Eindruck,
weil im ersten Diagramm die y-Achse
nicht bei null beginnt.

| A L. _ i I
1 | Deutsche Gesamtschulen 1=
[ | —mitGanztagsbetrich. |- —

| ! |

i——lAnlzahll o JI- I . ' o -~
12004}~ :

-I-(;]U’U-—-- =
0004

| |
. T fi=d . =
800+ 1 - ! ) — e
7004 : P
600+ - H = et}
300 '

2000 2010 2011 2012 2013 Jahr,

Bei einem Piktogramm wird die Veréin-
derung in der Hohe und in der Breite
abgetragen. So entsteht ein Missverhéltnis
zwischen Wert und Fliche, z.B. fiihrt eine
Verdopplung des i
Wertes zu einer
Vervierfachung
der Fléche.

=3\ 50€

e

I i e - | : |
| Deutsche Gesamtschulen
_ | mitf»Ganztﬂgsbctrieb i
\ Anzahl =
| e
=
[

i -
| H | |
12004+ ] _:_ [ e
1000 —— || S

U7 2009 2010 2011 2012 2013 Jahr

Bei einem Kreisdiagramm werden die Anteile
zu , keine Angabe“ oder ,,weiB nicht* nicht
dargestellt. Dadurch erscheint der hohere
Anteil (hier ,,Nein*) noch grofer.

Hier wurden 100 Per-
sonen befragt zum
Thema:

. Ist Wein das Lieb-
lingsgetrink der
Deutschen?




Manipulationen beim Darstellen von Daten

Basisaufgaben

1 Betrachte das Diagramm. 3 Manche Menschen kénnen die Raten
Anzahl der Unfille fiir ihre Handyrechnung nicht zahlen.

3459 1 — T Das Piktogramm zeigt den prozentualen

3439 ! T /’! — 1 Anteil der Vertrige, bei denen es Zahlungs-

3419 1 —t— schwierigkeiten gibt.

3399+ ' / I Es werden zwei Altersgruppen unterschieden.

|
— - P i | ,
e /,,/’*// i ! | 16 bis 24 Jahre 25 bis 65 Jahre
3359 | |
|

=
1 | | |

3339 ; .
2013 2014 2015 Telekom.
a) Vervollstindige im Heft: Das Diagramm munikation
wurde manipuliert, weil die y-Achse ...
Deshalb wirkt es so, als ob ...
b) Wer konnte ein Interesse an dieser a) Erlidutere den Inhalt des Diagramms.
Manipulation haben? b) Beschreibe die Manipulation und ihre
¢) Zeichne ein nicht manipuliertes Diagramm. Wirkung.
c) Wer konnte ein Interesse an dieser
2 Im Rhein leben derzeit 63 Fischarten. Manipulation haben?
Der Lachs vermehrt sich seit 1994 in einigen
Nebenfliissen sogar wieder natiirlich. 4 Das Thema Klimawandel fiihrt zu hitzigen

Debatten. Deshalb finden sich gerade dazu

Anzsahre 0 . . i 4 |5 viele manipulierte Diagramme.

Anz.Lachse | 100 | 130 | 169 | 220 | 287 | 371

Kohlendioxid-Konzentration .

Priife, in welchen Diagrammen die Daten Parts per million (ppm)
korrekt dargestellt wurden. e S T R s N T R L
o 400 I 7
400 Anzﬂdgr Lachse 395 et I i_ | gt | N i
_%50___ = S—— z e S 390+ | - ’ ) _' — = J, -
e =———CS= NP VL A O
250f—— - — ——— = J \ /ALY B I | | -
2005 : 380 % a2 S e =
150———— ——— 30—+ 4 Ly
gt I = == 2006 2008 2010 2012 2014 2016

0 0 1 2 3 4 5 a) Erldutere den Inhalt des Diagramms.
@ | Anzahl der Jahre  b) Welche Manipulation steckt in dieser

Anzahl dcﬁ Lachse . . . s .

T : ; ildung? Zeichne das Diagramm richtig,
;gg — % Abbildung? Zeichne das Diag htig
3004+ ] K,/ der ungefihre Kurvenverlauf reicht.

2504 - = Vergleiche die Wirkung.
5 ,-Bist du mit dem Freizeitangebot
; , , i , in deiner Stadt zufrieden?‘ wur-
® 0 ' 2 3 Anzal?l dor Jahrg den 1900 Jugendliche gefragt.

Das Kreisdiagramm stellt die
% Ergebnisse der Umfrage in einer
Zeitschrift dar.
a) Was fillt dir auf?

b) Zeichne ein korrektes Kreisdiagramm
Jahre und schreibe einen Leserbrief.

—~ 0
v O
w [
x|
w O

3



Datenerhebungen hinterfragen

Weiterfiihrende Aufgaben

6 Die JIM-Studie beschiftigt sich mitdem & Der VW-Abgas-Skandal wurde im Sep-

Medienumgang von 12- bis 19-Jdhrigen. tember 2015 aufgedeckt: Der VW-Konzern
In jedem Jahr wurden 1200 Jugendliche verwendete {iber Jahre eine illegale Abschalt-
zwischen 16 und 17 Jahren gefragt, ob sie einrichtung in der Motorsteuerung der Diesel-
ein Smartphone besitzen. Fahrzeuge, um die US-amerikanischen
} Angaben in % Abgasnormen zu umgehen.

1ags == 9% P% Lies ab, wie viele Autos der vier Marken

204 i ] wegen der Manipulationen in Deutschland

801 IR zuriickgerufen werden mussten.

107 ' Warum ist die Grafik so nicht richtig?

60t

504 49 %

401 ,

0l 28% 1«' Qagao @

201 e =

10+ . {tber 1,5 Millionen 530000 285000 105000

0

2011 2012 2013 2014 2015 Jahr
a) Ubertrage dieses korrekte Sdulendiagramm O Lies den Text aufmerksam durch und
in dein Heft. betrachte die dazugehorige Grafik.

b) Zeichne ein Siulendiagramm, das . . -
Auch die Reifen zéhlen

ausdriickt, wie erschreckend diese
Die Bedeutung des richtigen Reifendrucks wird

Entwicklung ist. I ifer g
Zeich e il dasidi oft unterschatzt. Doch schon bei einem Minder-
c) Zeichne ein Liniendiagramm, das ci€ druck von 0,2 bar erhéht sich der Roliwiderstand

Unterschiede zwischen 2011 und 2015 und sorgt somit fur einen Mehrverbrauch von et- X

wa einem Prozent. Ist der Druck noch geringer,

weniger deutlich hervortreten ldsst. steigt der Spritkonsum wesiter. Deshalb alle 14 Ta- 2

|
d) Erstelle ein manipuliertes Piktogramm ge Reifendruck checken. Zusétzliches Einspar- |
nur fiir die Jahre 2011 und 2015. potenzial bie_ten rollwide.rst.andsoptimierte Reifep. o
. Durch spezielle Gummimischungen und Profile % ]
Nutze als Symbol rechteckige Handys, rollen sie leichter als herkémmliche Pneus. Je il |
die in Lénge und Breite verdndert sind. nach Einsatzbedingung — Fahren mit konstantem ) r
Tempo ist am wirkungsvollsten — sparen sie zwi- ol
) . schen 0,3 und 0,7 I/100 km. Welcher Reifen be- 4| I
7 1m Jahr 2015 wurden in der JIM-Studie sonders sparsam ist, zeigt der ADAC Reifentest. #
1179 Jugendliche im Alter zwischen 5 - :
12 und 19 Jahren befragt, welches Smart-
phone sie nutzen. 54
&
['%
Marke | Sam- Apple Sony LG HTC HTC | Huawei | Sonstige -53'
sung | IPhone | Xperia One é
Anteil 45% 23% 6% 5% 3% 3% 3% $ 2
c
k=
} 1 e C e 211
a) Gib den Anteil fiir ,,Sonstige an und
erstelle ein korrektes Kreisdiagramm. Ol e =
b) Erstelle ein manipuliertes Kreisdiagramm. MinderdruckiinBa
Es soll so aussehen, als hétte Samsung a) Wie wurde hier manipuliert?
einen Anteil von iiber 50 %. b) Wer konnte ein Interesse an dieser
c) Erstelle ein manipuliertes Kreisdiagramm. Manipulation haben und aus welchen
Darin sollen nur die Marken Samsung Griinden?
und Apple vorkommen. ¢) Zeichne ein korrektes Sdulendiagramm.
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Datenerhebungen hinterfragen

Vermischte Ubungen

T Verschiedene J ugendliche wurden
befragt, ob sie mindestens einmal pro
Woche in ein Fastfood-Restaurant gehen.
Mit ,,ja“ antworteten ...

in 2014 in 2015 in 2016 in 2017
35% 42 % 47 % 50%

a) Zeichne ein korrektes Sdulendiagramm.

b) Zeichne ein Diagramm, das ausdriickt,
wie erschreckend diese Entwicklung ist.
‘Wer koénnte ein Interesse daran haben,
dass ein solches Diagramm verdffent-
licht wird?

2 Dies sind die Ergebnisse einer Befra-

gung von 12-bis 19-Jahrigen zum Thema
,Welche Kommunikationsart im Internet
benutzt du téglich?*:

WhatsApp 85% -

Online Communities | 39% Ty,
Facebook 38% Py '
E-Mails 23% R\
Snapchat 23%

Online-Spiel 12%

Skype 10% |

Twitter 7% |

T -
a) Warum sind diese Daten nicht fiir eine
Darstellung im Kreisdiagramm geeignet?
b) Zeichne ein korrektes Diagramm.
¢) Zeichne ein manipuliertes Diagramm,
bei dem WhatsApp noch stérker vertreten
aussieht.

3 Im Jahr 2015 wurden Jugendliche befragt,
wie lange sie im Durchschnitt tiglich mit
Computer-, Konsolen-, Online-, Tablet-

und Handyspielen beschiiftigt sind.

e Jungen:

Mo.—-Fr.: 122 min; Sa.+ So.: 167 min
o Middchen:

Mo.—Fr.: 50min; Sa.+ So.: 58 min

Zeichne ein doppeltes Séulendiagramm
mit Mo.—Fr. bzw. Sa.+ So auf der x-Achse.

4 Das Piktogramm zeigt die Einwohner-
zahlen von China, Russland, den USA
und Europa.

.+ 0

Russland USA EU
146 Mio. 322 Mio. 508 Mio.

1375 Mio.

a) Bewerte das Piktogramm. Mit welchem
Mittel wird der Betrachter manipuliert?

b) Wer konnte Auftraggeber der Darstellung
sein und was will er damit bezwecken?

5 Die Piktogramme sollen zeigen:
Dirk bekommt von seinen Eltern fiir den
Fiihrerschein 1000€, sein Freund Kai
bekommt von seinen Eltern 1200 €.

Dirk Dirk

a) Was unterscheidet die beiden Darstellungs-
arten? Beschreibe.

b) Welche Darstellung ist korrekt?

) Welche Darstellung sollte Dirk zu seinen
GroBeltern mitnehmen, in der Hoffnung,
dass sie ihn auch mit Geld unterstiitzen?

6 Zum Thema ,,Wirkung von Alkohol“
machten Jugendliche folgende Aussagen:

Ich fiihle mich lockerer, wenn ich Alkohol
getrunken habe. 41%
Bei mir hat der Alkohol keine besondere
Wirkung. 21%
Alkohol ldsst mich schneller ermiiden. 15%
Keine Angabe 23 %

a) Zeichne ein korrektes Kreisdiagramm und
ein manipuliertes, welches den Bereich
,keine Angaben‘ nicht mit abbildet.
Beschreibe die Wirkung.

b) Fallt dir noch eine weitere Darstellungs-
moglichkeit ein, die den jugendgefihr-
denden Aspekt besonders hervorhebt? Setz€
diese um und stelle sie deinem Kurs vor.



Datenerhebungen hinterfragen

Alles klar?

Entscheide, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
Begriinde deine Entscheidung im Heft und korrigiere gegebenenfalls.

1 Daten in Diagrammen darstellen

= a) Ein Hiihnerei besteht zu 75 % aus Wasser, zu 13 % o
. aus Eiweiflen, zu 11 % aus Fetten und zu 1 % aus Vitaminen £
und Mineralstoffen. st
Diese Daten wurden im S#ulendiagramm korrekt f oK
dargestellt. ;
b) Die Ergebnisse zur Umfrage ,,Wie viele Stunden hast gar nicht M
~ du am Wochenende ferngesehen?* (siehe Tabelle) weniger als 1 Stunde M
l— kénnen in einem Kreisdiagramm tibersichtlich 1-2 Stunden [T
dargestellt werden. 2_3 Stunden M BEACHTE
¢) Um die Winkelgrofen fiir ein Kreisdiagramm mehr als 4 Stunden IIf géifjrg”a%i‘;‘z‘_j“u ;

zu berechnen, muss man die Anteile in % dieser Seite sowie

mit 3,6° multiplizieren. dazu passende

d) Die Sdulendiagramme zum 0. 30% 50% 0% ;r:(ijr;i;g;: L;fgaben

Schulweg zeigen, dass die ) Seite 158,

vier Verkehrsmittel jeweils ~ 10% 20% S 3%

von gleich vielen Schiilern
benutzt werden. Bus zu Fuf Rad Zug

2 Manipulationen beim Darstellen von Daten

a) Im oberen Diagramm kann man ablesen, Entwicklung des Fahrradbestandes in Deutschland
dass der Fahrradbestand in Deutschland in den Jahren 2008-2015
zwischen 2008 und 2015 extrem 73"Anzahl der Fahrréder in Mio.
angestiegen ist. 72l -
' b) Das obere Diagramm ist korrekt, da die 714
Zahlenwerte an den Séulen besser ables- 201

bar sind als im unteren Diagramm.

69+
¢) Wenn man fiir eine autofreie Innenstadt 68
werben will, dann wiirde man am ehesten ﬂ

das untere Diagramm verdffentlichen. 87008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

d D . .
) Das e e R Entwicklung des Fahrradbestandes in Deutschland

aus der Tabelle oben manipuliert dar. in den Jahren 2008-2015
%0 Anzahl der Fahrrider in Mio.
15% (J Weniger als 1 Stunde 04— = T
60+
[ 1-2 Stunden
507
13-4 Stunden 40+ |
Y | S B L L . =
0l [l mehr als 4 Stunden 20
20+
10+

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

81



Lineare und quadratische Funktionen

. g Lineare und quadratische Funktionen
grforschen und Entdecken
. Wenn ein Autofahrer plotzlich bremsen muss, so legt das Auto trotzdem noch einen Anhalte-

weg zuriick, bis es wirklich steht. Der Anhalteweg ist umso linger, je schneller das Auto
gefahren ist. EBr setzt sich zusammen aus dem Reaktionsweg und dem Bremsweg.

m

 Bremsweg

BEACHTE

Ein Tachometer
zeigt die Ge-
‘ schwindigkeit
> des Fahrzeugs an.

Anhalteweg

In der Fahrschule lernt man die folgenden Faustregeln:

. Der Reaktionsweg (gemessen in m) ist die Tachometeranzeige geteilt durch 10 und
anschlieBend mit 3 multipliziert.

.+ Der Bremsweg (gemessen in m) ist die Tachometeranzeige geteilt durch 10 und
anschlieBend mit sich selbst multipliziert.

Diese Faustregeln gelten jedoch nur fiir trockene und ebene Fahrbahnen.

T Warum gibt es vor dem Bremsweg noch einen Reaktionsweg?
a) Ubertrage die Tabelle ins Heft. Berechne die verschiedenen Lédngen der Reaktionswege.

Geschwindigkeitx(in"T'“ 0 20 40 60 80 | 100 | 120 | 140 | 160 | 180 | 200
Reaktionsweg f(x) (in m) 0 6

b) Trage die Werte aus der Tabelle in ein | 1T o b
: . . : ! Réuktionsweg inm M
Koordinatensystem ein und verbinde sie. | | | -

Wie verlduft der Graph dieser Zuordnung? e !
c¢) Wahr oder falsch? Uberpriife die Aussagen mit = 507 i
Hilfe der Tabelle oder der Zeichnung. 401
(D Wenn sich die Geschwindigkeit verdoppelt, ~1304 |
dann verdoppelt sich auch der Reaktionsweg. 2014

(®» Wenn man dreimal so schnell féhrt, verldingert o1
sich der Reaktionsweg um 30m.

(®Halbiert sich die Geschwindigkeit, so halbiert
sich auch der Reaktionsweg.

~ Geschwindig-
. km

N keit in o

2 Vergleiche Reaktionsweg und Bremsweg:

a) Berechne den Bremsweg fiir eine Geschwindigkeit von 120 "l‘—]"

b) Erstelle eine Wertetabelle wie in Aufgabe 1 a) fiir den Bremsweg.

) Veranschauliche den Bremsweg in einem Koordinatensystem.
Verbinde die Punkte zu einem Funktionsgraphen.

d) Wie unterscheiden sich die Graphen von Reaktionsweg und Bremsweg?

e) Wie veriindern sich Reaktionsweg und Bremsweg, wenn man in einem Wohngebiet
statt 30 ¥ mit 60 ¥2 fiihrt?
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BEACHTE
Anstelle von f(x)
kann man auch y
schreiben.

BEACHTE
2:2:2=2,

3 ist der Exponent
und 2 ist die Basis.

Exponent

23

y

Basis

44

Quadratische Funktionen und Gleichungen

Lesen und Verstehen

Marcel mochte Reaktionsweg und Bremsweg mit Hilfe seines Taschenrechners berechnen.
Wenn man eine Funktionsgleichung eingibt, kann der Taschenrechner eine Wertetabelle
erstellen.

Um den Reaktionsweg zu berechnen, wird die Tachometeranzeige x durch 10 dividiert und
anschliefend mit 3 multipliziert: L 1

% ‘3= % . x. In den Taschenrechner kann man die Funktions-

gleichung f(x) = 1—3{3 - x eingeben.

Ubertriigt man die Werte aus der Wertetabelle in ein Koordina-

tensystem, ergibt sich beim Reaktionsweg eine Gerade, da die

Funktion f(x) = 735 . x eine lineare Funktion ist.

ST

| Der Graph einer linearen Funktion ist eine Gerade.

=

Der Bremsweg wird berechnet, indem man die Tachometer- '
anzeige x durch 10 teilt. Man erhélt also {5x. !
Dieser Wert wird mit sich selbst multipliziert -5 - 15% = 15" |
Die Funktionsgleichung lautet f(x) = 15" ]

Verbindet man die Werte fiir den Bremsweg im Koordinaten- " .‘"o 50 100 *
system, so erhélt man eine besondere Kurve. ! [ -2
Eine Funktion, in der die Variable mit dem Exponenten 2 vorkommt, nennt man
quadratische Funktion. Der Graph einer quadratischen Funktion ist eine Parabel.
BEISPIEL 1
Die Linge des Bremswegs erhoht sich nicht gleichm#Big wie beim Reaktionsweg. :
Verdoppelt man die Geschwindigkeit, so vervierfacht sich der Bremsweg: '
Geschwindigkeit 3052 ™\ doppelte Bremsweg 15 - 30°m=9m "\ vierfacher |
Geschwindigkeit 602 4 Geschwindigkeit Bremsweg .- - 60°m = 36m # Bremswes

100

Basisaufgaben 3

1 Erginze mit Hilfe der Funktionsgleichung.

2m Ergiinze: Wenn die Geschwindigkeit ...

a) f(x) = 0,3 fiir den Reaktionsweg

10

30

50

[ 70 | 90

110

x (in %}
f(x) (in m)

]

b) f(x) = 0,01x* fiir den Bremsweg

in km
ﬁ(m v

10

30

50

70 | 90

110

F(x) (inm)

|

a) halbiert wird, dann  sich der
130 Reaktionsweg.
% b) verdoppelt wird, dann = sich der
Bremsweg.
¢) verdreifacht wird, dann sich der
130 \ Reaktionsweg.
d) verdreifacht wird, dann - sich der
J Bremsweg.



7 Erginze den Liickentext im Heft.
Verwende die Begriffe:

Exponent, Gerade, lineare, Parabel,
quadratische, Schnittpunkt, Steigung
Die Funktion f(x) = 0,5x + 3 ist cine
Funktion. Der Graph dieser Funktion ist

| 3 Eine Auto-

_ fahrerin fihrt

. (it 10052 auf
einer Landstrafe,
als sie ein Kind
mit Ball sieht.

E‘j Sie reagiert eine . Die  des Funktionsgraphen ist 0,5.

-~ sofort. Der  mit der y-Achse liegt bei (0|3).

g a) Wie weit fihrt sie noch mit der gleichen Die Funktion f(x) = 0,5x% ist eine ~ Funktion,

? Geschwindigkeit? denn der hochste  der Variable x ist 2.

~ b) Kommt es zu einem Unfall, wenn das Der Graph der Funktion ist eine

3 Kind 150 m vom Auto entfernt ist?

L. 8 Welche Funktionsgraphen sind Parabeln,

4 mWenn man auf einer nassen Strafic welche sind Geraden?

. fihrt, verdndert sich die Faustformel fiir i RV T Ty |

~ die Berechnung des Bremsweges. T 6 ;
Es gilt f(x) = 0,0125x2 i M i e .

a) Erstelle eine Wertetabelle fiir 20X, T e . S o

| 4052, . 16052, ' | '
~ b) Ubertrage die Werte in ein Koordinaten-

system und verbinde sie zu einer Parabel.

_ c) Tobias meint: ,,Der Bremsweg auf einer |
! vereisten StraBe kann mit f(x) = 0,011 x? 5 14 =3 /O

berechnet werden®. Begriinde, ob diese ! ; | /]

N

Funktionsgleichung richtig sein kann. A X |
d) Skizziere einen moglichen Verlauf eines ! i 3\

Graphen, der den Bremsweg auf einer F A [ ]‘4‘

vereisten Strafle beschreibt. I T i Sk

L lel
5 Handelt es sich um lineare oder
quadratische Funktionen? Begriinde. 9 vorsicht: Einige Eintrdge stehen noch
a) f(x)=3x? b) f(x)=3x+2 nicht an der richtigen Stelle! Ubertrage die
Q fx)y=2x d)f(x)=2 Tabelle korrigiert ins Heft.
e)fx)=1+x f) flx)=2x+x*
g;;gx; =2(x+2) h)){’gxi Cx(2x=1) linear quadratisch
; : Funktions- y=0,5x+2 y=0,5x2

6 m der Fahrschule lernt man eine Faustregel vorschrit

G i i X Wertetabelle x| 0 1 o) x| 0 i
fiir die Lange des Sicherheitsabstandes zum
vorausfahrenden Fahrzeug: y 1 0 [05) 2 Y 2233
Sicherheitsabstand 7 (in m) = (icschwindigkeil Funktions- % EEES L/ i . b

2 graph 2

a) Welchen Abstand muss man mindestens bel B 2 T B

304 (505m, 120 52) einhalten? B
b) Ein Fahrer hilt einen Abstand von 50 m ein. OF 1+ 203 14-1F _

Wie schnell darf er dann maximal fahren? Wortvor- | Multipliziere eine Multipliziere eine
¢) Wie lautet die Funktionsgleichung? schrift Zahl mit 0,5 und Zahl mit sich selbst
d) Ist die zugehorige Funktion eine quadra- addiere zum und nimm das Er-

tische Funktion? Begriinde. Ergebnis 2. gebnis mit (0,5 mal.
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Quadratische Funktionen und Gleichungen

Weiterfiihrende Aufgaben

10 Zeichne den Graphen und gib an, ob es
sich um eine lineare oder um eine quadra-
tische Funktion handelt.

a)| x S [-2|-1Jo 1213

f(x) 5| -3]-1]1 3 5 7

b)[ x a3l-2]-1lo]1]2]3

f(x) 8 3 0|-1]0 3 8

ol x S =2]-1lo]1]2]3

fo |9 -4|-1]0][-1]-4]-9

d)[ x 6|-4] 20l 2]4]cs

f(x) -2 | -1] 0 1 2 3 4

11 Gib die Gleichung fiir die Zuordnung an.

Ist die Funktion linear oder quadratisch?

BEISPIEL Beim Kreis gilt fiir die Zuordnung

Radius r — Fliicheninhalt A die Gleichung

A =t - 2. Die Funktion ist quadratisch.

a) Quadrat: Seitenldnge a — Umfang u

b) Quadrat: Seitenlinge a — Flicheninhalt A

¢) Wiirfel: Kantenlinge a — Oberfldchen-
inhalt Ag

d) I3 Tetrapak Milch: Anzahl x — Preis P

12 Eine Quarterpipe soll auf einem 200cm
langen Stahlgertist befestigt werden. Der
lingste Triger soll 120 cm hoch sein. Die
Triger sind jeweils im Abstand von 40cm
angebracht. Die Tréigerlange ldsst sich mit der
Funktionsgleichung f(x) = 0,003 x? berechnen.

| »>
40
e Triger
(Malle 80 -
in cm) it 200 o

a) Berechne die Trigerlingen. Stelle dazu
eine Wertetabelle auf.
b) Zeichne die Rampe im Mafistab 1:10.

13 Galileo Galilei fiihrte verschiedene
Versuche zur Erdanziehung durch.
Dazu baute er z. B. eine Fallrinne und lief3 !
eine Kugel hinunterlaufen. Dann untersuchte
er den Zusammenhang zwischen dem
zuriickgelegten Weg und der benétigten Zeit.
Er stellte fest, dass der Weg proportional
zum Quadrat der Zeit ist.

- 4

Max hat den gleichen Versuch durchgefiihrt
und folgende Werte erhalten:

Zeit (in s) 1 2 3 4 5
Weg (in cm) 10 | 40 | 90 | 160 | 250

a) Zeige, dass die Funktion Zeit — Weg
durch die Funktionsgleichung
f(x) = 10x? beschrieben werden kann.

b) Zeichne den Graphen in einem geeigneten
Koordinatensystem.

c) Welchen Weg hat die Kugel nach 6s, 10s
und 12 s zuriickgelegt?

d) Ermittle mit Hilfe deiner Zeichnung, wie
lange die Kugel etwa fiir einen Weg von
50cm braucht.

14 Wenn ein Gegenstand fillt, kann die
Bewegung durch eine Funktion mit der
Gleichung A (f) = 52 beschrieben werden.
Dabei gibt 4 (f) die Fallhohe in Metern und ¢
die Fallzeit in Sekunden an.
a) Maren wirft einen Stein in einen Brunnen.
Er prallt nach 5s auf dem Boden auf.
Wie tief ist der Brunnen?
b) Erstelle eine Wertetabelle und zeichne den
Graphen von £ fiir Fallzeiten von 1s bis 85-
c) Ermittle mit Hilfe deiner Zeichnung, wic
lange ein Stein etwa benétigt, um 150m
tief zu fallen.




| B - - ~ Graphder quadratischen Funktion f{x) = ax? /

@ Graph der quadratischen Funktion f(x) = ax?

grforschen und Entdecken

1 Wenn man aufmerksam die Umgebung beobachtet, findet man manchmal Bogen,
die wie eine Parabel verlaufen.
a) Findet Beispiele von Parabeln in eurer Umgebung. Skizziert und beschreibt ihre Form.
b) Lege ein Transparentpapier auf die Bilder und zeichne die Bogen ab.
Findet Gemeinsamkeiten und Unterschiede.

Briicke Uber den Kleinen Belt, Déanemark

Viadukt Garabit in Frankreich Birogebiude ,Berliner Bogen" in Hamburg

2 Der Graph der Funktion f(x) = 2 ist parabelformig. BEACHTE

a) Erstelle eine Wertetabelle von —3 bis 3 mit einer Schrittweite von 1. Die Wertetabellen

b) Zeichne den Graphen der Funktion in ein Koordinatensystem. (';Z:?:Siﬁz:_m't

c) Beschreibe den Verlauf des Funktionsgraphen. Mit welchen Beispielen aus deiner rechner erstellt
Umgebung ist er vergleichbar? werden.

3 Die Bogen auf den Fotos oben kinnen alle durch Funktionen der Form f(x) = ax? TIPP

beschrieben werden. Dazu muss man nur einen passenden Faktor a wéhlen. Eine Anleitung zur

Arbeitet in Kleingruppen: égai'asg;:;k'

a) Ergiinzt die fehlenden Werte fiira = 1,5. 2 3210 ]lol 12153 befindet sich auf
Zeichnet den Funktionsgraphen. f |13,5] 6 Seite 50.

b) Legt nun auch Wertetabellen fiir die folgenden
Funktionen an. Zeichnet jeden Graphen in
einer anderen Farbe in dasselbe Koordinatensystem.
® g(x) =32 @ h(x)=0,5x ®@i(x)=-x @jx)=-1,5x2
Wie unterscheiden sich die Graphen vom Graphen der Funktion f(x) = x*?

) Untersucht mit einem Funktionenplotter, wie sich die Parabeln verdndern, wenn man fiir a
unterschiedliche positive oder negative Werte einsetzt.
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Qﬁd ratische Funktionen unq__GLe_ichun__g_gq_ -

Lesen und Verstehen

Welchen Verlauf haben die Graphen von quadratischen Funktionen der Form f(x) = ax®?
Hier werden die fiinf Graphen flira=1;a=4;a= %; a =—1und a = -3 untersucht.

— Wertetabellen anlegen
Die Werte fiir die Funktionen erhélt man
Jeicht, indem man die Werte fiir f(x) = x?
mit dem entsprechenden a muitipliziert.
— Graphen in ein Koordinatensystem
zeichnen

Der Graph einer quadratischen Funktion
f(x) = ax?ist eine zur y-Achse symme-
trische Parabel.

Den tiefsten bzw. hochsten Punkt nennt
man Scheitelpunkt. Er liegt bei quadra-
tischen Funktionen der Form f(x) = ax?

im Punkt S (0]0).

Bei der Funktion f(x) = x2 ist a = 1. Den
Graph bezeichnet man als Normalparabel.
Wenn eine Parabel enger als die
Normalparabel verliuft, so heifit sie gestreckt
(z.B. f(x) =4x%). Wenn eine Parabel weiter
als eine Normalparabel verlduft, dann nennt
man sie gestaucht (z.B. f(x) = 7x2).

Bei f(x) = —x? ist die Parabel an der x-Achse
gespiegelt und nach unten gedffnet.

Fiir a = 1 entsteht die Normalparabel.

X -2 -1 0 1 2
JSlx)=x2 4 1 1 0 1 4
f(x) =4x> 16 4 0 | 4 16 |
1 1
flx)=3x? 1 : 0 3 1
fx)=-x? -4 | -1 0 | -1 | -4
fG)=-3x2 | -12 -3 0 -3 -12
\ a=4fbewirkt /
\ eine, Slrcukun_ﬂ
\-\ a=1 |
I\'. I = g
\ / hewirkt
;-0. o= eine |
| 7T N\ b Stauchung
| I\ |
' N 2345 6x
G té i
S D3 5
N a==1| :
] _3\ el

Der Faktor a bestimmt die Form und die Offnungsrichtung einer Parabel zu f(x) = ax®.

Fiir a < 0 ist die Parabel nach unten gedffnet, fiir a > 0 nach oben geoffnet.
Fiir a < —1 oder a > 1 entsteht eine gestreckte Parabel.
Fiir —1 < a <0 oder 0 < a < 1 entsteht eine gestauchte Parabel.

Basisaufgaben

1Ubertrage Gleichung | gestreckt | gestaucht | nach oben gedffnet

nach unten gedffnet

die Tabelle a) | y=3x*

indein Heft | b |y=-%

und kreuze q | y=0,5x

Zutreffendes | 9 | y=-27%

L2
an. o |y=3%¥

I e T AR




| 2 Beschreibe den Verlauf der Parabeln
| (Offnung, Streckung/Stauchung). Ordne
jeder Parabel eine Funktionsgleichung zu.

3 Erstelle fiir die Funktionen f, (x) = 0,75 x*
und f;, (x) = 1,2 x* eine Wertetabelle mit den
Werten fiir —2,5,-2; -1,5; ..., 2; 2,5.
Zeichne beide Funktionsgraphen in ein
gemeinsames Koordinatensystem.
Vergleiche die beiden Graphen mit der
Normalparabel.

_ Graph der quadratischen Funktion f(x) =ax?

4 Ergénze den Liickentext mit den Begriffen
rechts. Ein Begriff bleibt iibrig.

Der Graph einer quadratischen Funktion
mit der Gleichung y = ax? ist eine zur
symmetrische Parabel. Er hat den ~ (0]0).
Der Graph der Funktion mit der Gleichung
y = x% heiBt

Wenn a positiv ist, dann ist die Parabel
nach = gedffnet. Wenn a negativ ist, dann
ist die Parabel nach  geoffnet.

Wenn a > 1 ist, so ist die Parabel

Die Parabel ist dann  gedffnet als die
Normalparabel.

Wenn a zwischen 0 und 1 liegt, so ist die
Parabel . Die Parabel ist dann  geoffnet
als die Normalparabel.

5 Ordne die Punkte der zugehorigen
Funktionsvorschrift zu. Begriinde.

T

gestaucht,
gestreckt,
Normalparabel,
oben,
Scheitelpunkt,
unten,

weiter,

weniger weit,
x- Achse,
y-Achse

Punkte Vorschriften
P(3|-0,9) @D y=0,2x2
0(2]0,8) ® y=-1,5x
R(-4]16) ® y=-0,1x2
S(-1]-1,5) @ y=x?

Weiterfiihrende Aufgaben

6 Eine Parabel mit der Gleichung y = a x?
verlduft durch den Punkt (5/10).

Lina soll die Funktionsgleichung bestimmen
und rechnet:

10 = 4° 52

10 =a- 25 |: 25

a) Erkldre die erste Zeile ihrer Rechnung.
b) Bestimme die Funktionsgleichung einer
Parabel mit der Gleichung y = ax?,
die durch den Punkt (2|18) verliuft.
Gehe vor wie Lina.
¢) Bestimme die Funktionsgleichung einer
Parabel mit der Gleichung y = ax?,
die durch den Punkt (3]-2,7) verlauft.

7 3 Der ,,Berliner
Bogen* kann durch
eine Parabel der
Form f(x) = ax?
beschrieben
werden, wenn

man den Koordi-
natenursprung in
den hochsten
Punkt legt.

a) Begriinde, warum der Faktor a nicht FO =122
positiv sein kann. :
b) Der obere Bogen hat eine Spann- ’ £(x) =-0,005x2

weite von 140m und eine Hhe von
32,83 m. Durch welche Funktions-

f(x) = —0,00672

gleichung kann er beschrieben

werden? Begriinde.

f(x) ==0,0125x2

¢) Wie hoch ist der Bogen 10m von der
Mitte entfernt?
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16 Lutz erklirt einem Mitschiiler, wie er
schnell den Graphen jeder quadratischen
Funktion f(x) = ax? mit Hilfe seiner
5-Punkte-Methode skizzieren kann.

(D Zeichne den Scheitelpunkt bei (00) ein.

(@ Gehe eine Einheit nach rechts und a Ein-
heiten nach oben. (z.B. 3 Einheiten bei
der Funktion f(x) = 3x%.)

(® Gehe vom Scheitelpunkt aus 2 Einheiten
nach rechts und (4 - a) Einheiten nach oben
(z.B. 4 - 3 = 12 Einheiten bei der Funktion
f(x)=3x%)

@ Spiegle die beiden Punkte aus @ und ®
an der y-Achse.

(® Verbinde die fiinf Punkte zu einer Parabel.

'. ‘_“1,3

s

) O, B

a) Welche Funktion wurde hier skizziert?

b) Skizziere den Graphen zu f(x) = 2.x* mit
dieser Methode. Beschreibe dein Vorgehen.

17 skizziere die Graphen der Funktionen,
ohne eine Wertetabelle anzulegen.

a) f(x) =0,5x* b) f(x) = 4x*

o) f(x)=2,5x" d) f(x) = 0,2x*

18 I Erklire, was bei der S-Punkte-
Methode zu beachten ist, wenn man Graphen
von Funktionen mit einem negativen Wert a
zeichnet.

19 skizziere die Graphen ohne Wertetabelle.

a) f(x) = -0,5x*
o) f(x)=0,25x*

b) f(x) = -3x*
d)f(x)=-1,5x*

20 Eine Bogenbriicke wurde nach der
Funktionsgleichung f(x) = —0,2 x> konstruiert.
a) Zeichne die Briicke im Bereich von —6

bis 6 in ein Koordinatensystem. l
b) Wie hoch ist die Briicke, wenn ihre

Spannweite 12 m betrigt?

21 Eine Bogenbriicke soll eine Spannweite
von 20 m und eine Hohe von 12m haben.

e A T

‘“’? sz

& @ f) =

a) Skizziere die Briicke in einem geeigneten
Koordinatensystem.

b) Uberpriife, durch welche der drei Glei-
chungen die Briicke beschrieben werden A
kann. Begriinde.

22 m Theo soll die Funktionsgleichung

fiir eine Hingebriicke mit einer Spannweite

von 10m und einer Hohe von 6 m bestimmen.
Erliutere seinen Losungsweg. ' 4
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